

济南廉租房今年“应保尽保”，一些人申请时却犯了难

无房证明卡住廉租房申请路

本报记者 修从涛 张頔 喻雯

济南市廉租房实物配租申请10日正式启动。与往年不同，今年济南廉租房可以实现“应保尽保”，准入标准明确要求“本市市区无房”。就在申请者对今年的政策叫好时，一些人却由于房屋遗留问题、单位破产等原因，一纸无房证明迟迟开不出来，卡住了廉租房申请路。

►济南市房管局工作人员正在审核市民提交的申请材料。本报记者 张頔 摄



案例一 房子遗留问题绊住无房证明

近日，想要申请廉租房的周女士被告知，由于自己名下有一套房产，不符合申请廉租房的资格。然而，让周女士纳闷的是，自己明明无房，名下怎么会有房产呢？

12日，周女士到济南市房管

局查询时才恍然大悟，其名下登记的房产早在2005年就因急用钱卖掉了，但卖房时恰巧碰到房子所在片区拆迁，没法办理过户，就与买方只签订了一份房屋买卖合同，还到公证部门进行了公证。

“按政策规定，房子卖了5年以

上才能申请廉租房，我在2010年就满足了这个条件。但是还是因为无房证明，没有申请廉租房的资格。”周女士说。

为了证明自己确无房产，12日下午，周女士又来到房管部门，谁知又碰到了新问题，周女士户口本

上的住址和房管部门备案登记的房产证上的地址不统一。

房管部门工作人员介绍，因为周女士户口本上的住址和房产证上的地址不统一，他们没法判定当年周女士卖掉的就是户口本上住址的房子。”

案例二 单位早已破产，接收单位不给开

济南市天桥区的市民刘女士目前独自租房居住，年轻的时候她曾在济南第一羊毛衫厂工作过很长时间。退休之后不久，厂子便破产了，现在她的收入也是来自于养老保险。

“我没有自己的房子，收入什么的也符合申请廉租房的条件。”刘女士说，她得知申请廉租房的消息后，便带着相关证明去房管部门申请了，可一纸单位证明却让她有

些为难。工作人员告诉她，需要开具自己是羊毛衫厂工人并且无房的证明。“厂子早就不存在了，真不知道该找谁去开这个证明。”

无独有偶。今年3月份，济南市民李平(化名)在天桥区房管局申请了廉租补贴。低收入证明、身份证复印件、婚姻证明复印件……申请材料基本备齐，就差一份单位开具的无房证明。李平原来在济南粮油

运输公司工作，2001年与单位解除劳动合同。2007年，济南粮油运输公司被蓝翔技校购买。从6月跑到现在，李平原单位的上级主管部门济南市粮食局和购买后的蓝翔技校都不给开具无房证明。

有申请者反映，单位破产后新接收的单位不给开证明，他目前所在的社区或街道可否代为其出具？对此，济南市保障性住房管理

中心有关负责人表示，“廉租房的申请条件很明确，申请者如果提供不了相关证明，按规定是不能受理的。”该负责人说，申请者的房产情况各不相同，如果申请者单位破产，在某个社区居住了多年，社区居委会了解具体情况，可以出具相关证明。如果申请者经常变换居住地，社区对具体情况不是很了解，那也无法出具证明。

案例三 一套房俩地址，须证明是同一套房

户口落在亲戚家的房子上，房子却因地址问题无法证明是一套，这也直接影响了申请者出具无房证明。

目前住在济南市水园小区的孟先生在申请廉租房时被告知申请资料还需要补齐。名下没有房产的孟先生在亲戚的房子里借住，户口也落在了这套房子上。当记者看了孟先生的申请资料之后却发现，虽然

是同一套房子，但却有两个不同的地址，身份证上登记的是16号楼，而房产证上则是1号楼。

“房子虽然不是孟先生的，但他的户口落在这套房子上，就得证明两个地址是同一套房。”济南市房管部门的工作人员介绍，如果没有这个证明，孟先生就有是另外一个地址房产户主的嫌疑。房管部门工作人员介绍，这种

地址不一的情况很常见，主要是由两种原因造成的：一是道路改造引起了门牌号的变化；二是开发商为新建小区命名时，没有和民政部门、公安部门进行沟通，而是直接进行了房屋登记落户，因此出现了一些不标准的地名、不规范的地址。

据了解，开发商在拿地后，首先应当向民政部门办理地名核实，在命名合乎法规、得到批准后，才

能取得《济南市标准地名使用证》。新建小区需要在正式命名6个月之内，编排好规范的门楼牌号。确认门楼牌号，公安部门的做法是先期介入，但不强制，开发商和公安部门需要互相沟通。一些开发商图建设方便，就会自行命名楼号，但这些命名常常不符合《门楼牌管理办法》，所以出现了房产证与户口本不一致的情况。

相关服务

房管中心：

牵扯户口迁移的无房证明相对复杂

申请廉租房，今年的准入标准明确要求：本市市区无房。像一些申请者由于原单位破产等原因，无房证明无法出具，如何处理？是否可以由当地街道社区出具？无房证明的出具单位有无相关规定……济南市保障性住房管理中心有关负责人做了详细解释。

该负责人表示，无房证明出具

主要分为三种情况。

第一种情况比较常见，申请者户口本如果有明确的服务处所，无房证明就应该由相应的单位出具。

第二种情况是由申请者户籍所在地的相关部门来出具。

第三种情况牵扯到户口的迁移，这种情况相对复杂。如果申请者是在2005年之后做的户口迁移，

户口从甲地迁到乙地，除了出具乙地房产的证明情况，甲地的房产情况也需要出具证明。如果申请者是在2005年之前做的户口迁移，迁移之前的房产情况不用管，只出具迁移之后的房产证明即可。根据今年廉租房的准入标准，以下住房认定为家庭现有住房：私有住房；承租的公有住房；单独居住直系亲属

(父母或子女)住房(私房或承租的公房)；原有住房转移或享受货币拆迁未满五年的；无法证明不属于申请家庭的现住房。“举个例子，如果申请者是在2005年之后把户口从甲地迁到乙地，如果甲地的房子卖了不满五年，也是认定有房的。”该负责人说。

本报记者 喻雯 张頔 修从涛

这两种情况也算是有房

济南市保障性住房管理中心相关负责人表示，根据相关规定，承租的公有住房是被认定为有房。公有住房除了房管部门管理的直管公房，还有很多是企业

的自管房，如果这些自管房没有参加房改，目前是以职工交纳房租的形式住，这样也算是有房。“像这类没有房改的企业自管房，房管部门的信息系统无法覆盖，社

区街道等也是无法掌握详细情况的，只能由单位来证明。”该负责人表示。

本报记者 喻雯 张頔 修从涛

青岛飞美国不用转机了

本报青岛12月16日讯(记者 杨林 李晓闻) 青岛市半月之内将开通直飞美国航线，青岛市民赴美国再也不用转机了。

16日上午，青岛市政府口岸办主任吴海川透露，青岛今年开通了7条国际航线，是青岛空港口岸历史上开通国际航线最多的一年。青岛直飞美国的客运航线将于年底前实现首航，旅客从青岛可以直飞美国洛杉矶市，每天安排一班航班。等到明年春夏季节转换之后，青岛直飞美国的城市将改为旧金山市，每天有两至三班航班。

今后青岛市每年将开通两条国际客运航线，目前青岛市政府已与澳洲、新加坡、俄罗斯、泰国等多国的航空公司进行磋商，明年最有希望开通青岛至新加坡客运航线，另一条客运航线还未确定。

铁管插进船舱 千吨货轮沉没

本报济宁12月16日讯(记者 姬生辉 路帅) 5日下午，一艘装载千吨矿粉的货轮途经济宁八里庙大桥时，被残留在河道里的铁管击穿，货轮当即沉没，至今尚未打捞。据了解，事发河段目前仍在施工，铁管处并未设置任何警示标志。“我的船泡在水里十多天了，施工单位一直没有拿出解决方案。”船主王先生很无奈。

15日中午，记者赶到八里庙大桥桥下，看到一艘长约55米的货船横在河道中间。船头朝向东北方向，货船几乎全部进水，只有船头的驾驶室和船尾的生活舱部分露出水面。透过玻璃，可以看到生活舱里的各种家电全都浸泡在水里。货船中间的货舱完全被水淹没，已经看不见舱内的货物。船体周围的河面上，还漂浮着一层外溢的柴油。王先生说，这艘船是他于2009年12月购买的，当初花了近200多万，没想到用了没几年就沉了。

台儿庄古城 门票大降价

本报枣庄12月16日讯(记者 白雪岩 通讯员 高启民) 日前，台儿庄古城景区推出门票优惠政策，从12月14日至明年2月9日，原价每人160元的门票将按每人48元进行销售。

据古城管委会一位工作人员介绍，为吸引更多的游客到古城旅游，景区启动了本地居民10元就可游览古城的活动，活动从12月3日持续至12月20日。

14日，景区再推门票优惠打折活动，全国游客从12月14日至明年2月9日期间，都可按照原价每人160元基础上打三折购买门票。